
PROFESORI ŞI ÎNVĂŢĂTORI REFUGIA ŢI 
DIN BASARABIA ŞI BUCOVINA DE NORD - 1 940 

CONSTANTIN I. STAN* 

Acceptarea ultimatului sovietic din iunie 1 940 a atras după sine cedarea 
fără luptă a Basarabiei şi Bucovinei de Nord .  A urmat evacuarea a rmatei ,  admi
nistraţiei, poliţiei într-un timp foarte scurt - numai patru zile. I ntervenţia min istru
lui român la Moscova, Gheorghe Davidescu , pe lângă guvernul  sovietic de a 
pelungi termenul  de predare a celor două provincii s-a izbit de refuzul categoric 
venit din partea lui Stal in1 . Dificultăţile erau a mplificate de faptul că oraşele 
Cernăuţi , Chişinău şi  Cetatea Albă urmau să fie evacuate până în d ata de 28 
iunie ora 20.  Pentru a se transporta cât mai multe materiale militare, armament, 
tehnică de luptă , muniţii , arh ive , acestea urmau să fie deplasate potrivit ordinu
lui Marelui Stat Major a l  Armatei române,  semnat de generalul Florea Ţenescu , 
şeful acestei instituţi i ,  numai pe căile ferate. Tot d in aceleaşi motive "ofiţerii şi 
funcţionarii vor lua numa i strictul necesar bagajele. Nu este admis mobil ier"2 . 
Atmosfera este tensionată şi de faptul că uni i  fun cţionari minoritari îi sfătuiau pe 
români să nu plece, ori le îngreunau deplasarea.  Potrivit raportu lui numărul  
20641 din 6 iu lie 1 940 al şefului  Poliţiei Buzău ,  Mihai l  Roşeteanu,  "Birjari i  ş i  
şoferii în mare majoritate ruşi ş i  evrei refuzau să conducă pe refug iaţi la gară ,  
aceştia fi ind nevoiţi a-şi căra singuri bagajele. 

Soţia d irectorului  Liceului ind ustrial ,  Ana Drăgănoiu ,  nu a putut încasa sala
riul soţului să u deoarece casierul şcolii , un inginer evreu,  a refuzat a-l da pentru 
motivu l că '1renul pentru refug iaţi este gratuit". 

Subch irurgul I lie Cârnu de la Casa Asigurărilor Sociale Chişinău a fost sfă
tuit în ziua de 28 iunie a .  c. de către şefii săi directorul Pavel Cozenovski şi Dr. 
Jurkowski să n u  se refug ieze („.) .  

* Profesor gr. I la Liceul de artă d in  Buzău.  

1 .  Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, fond 71 /URSS, voi . 91 /1940, f. 22. 

2. C. I .  Stan, Ultimatumu/ sovietic din iunie 1940, prolog al Dictatului de la Viena, în "Acta Musei 

Napocensis", 32111-1 995, p. 330. 
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ln Banca Naţională şi la instituţiile de stat se formase bande de comunişti 
care interziceau orice comunicaţie cu exteriorul şi mai a les plăţi le, pretinzând că 
"banii sunt ai obştii"3 . 

Greutăţile erau determinate şi de inexistenţa unu i  pla n de evacuare dina inte 
stabilit, iar funcţionarii , militarii şi opinia publică au fost cu toţii înştiiţaţi de aban
donarea Basarabiei şi Nordului  Bucovinei în u ltimul moment. Situaţia se compli
case deoarece mulţi refug iaţi civili doreau să părăsească plaiuri le natale. Printre 
aceştia se găseau un număr mare de profesori şi învăţători. Domnea o stare de 
agitaţie, de pan ică pe alocuri amplificate de numeroase zvon uri alarmiste şi acţi
unile bandelor înarmate comunisto-evreieşti. Cel mai afectat de această situaţie 
dramatică era oraşul Chişinău. Ea a fost descrisă de mulţi dască li participanţi la 
trag icele evenimente. 

Părintele Vasile Ţepordei ,  profesor de religie la Liceul  "Regina Maria" din 
Chişinău,  consemnează în paginile revistei "Literatura şi a rta" d in 28 iun ie 1 990, 
deci la exact cinci decenii de la desfăşurarea even imentelor următoarele: "În 
dimineaţa zilei de 28 iunie mi-am luat soţia şi copilu l ,  cu două valize pl ine de 
acte , m-am urcat într-o bi�ă şi am plecat spre gară. Am lăsat casa încărcată cu 
tot ce adunasem în an ii de profesorat şi gazetărie ( . . .  ). În gară era o învălmă
şeală de nedescris ( . . .  ). Nu se mai vindeau nici bilete . Jalea era mare. Mulţi se 
rătăciseră şi se căutau plângând ( . . .  ). Când s-a pus trenul  în mişcare a început 
un bocet mai dihai ca la înmormântare; copiii îşi îmbrăţişau mamele şi le implo
rau să nu plângă. Trenurile erau arhipline ,  nu se mai opreau în gări .  Ţi se rupea 
inima când priveai scene de despărţire. Unii bătrâni ră mâneau să păzească 
casele celor ce se evacuau"4. 

Profesorul Damian ,  de la Liceul real din Chişinău ,  constata că în zona gări i ,  
convoiul de refugiaţi români "se scurgea anevoie prin mijlocu l străzii , sub ploaia 
de pietre şi hu iduieli . În colţuri de stradă, la intersecţii erau postate mitral iere 
româneşti în poziţie de tragere, fără însă să poată fi fo losite. Trupa cu baioneta 
la armă , ofiţerii cu revolverele în mână protejau civi l i i ,  femeile şi copiii porn iţi în 
exod , care implorau armata să le facă drum spre gară . Vacarmu l şi dezastrul 
căpătau proporţii când din mulţime deţinuţii comunişti eliberaţi de tovarăşii local
nici din închisori prin fuga gărzilor, în costume vărgate, cu lanţurile atârnând de 
cătuşe , pe care le zornăiau sinistru lovind în drea pta şi stânga,  strigau că le-au 
sosit l ibertatea şi salvarea.  În acest timp gara din Chişinău era asaltată de mii 
de civili şi militari, care într-o învălmăşeală de nedescris, se agăţau de scări, 
tampoane şi acoperişul vagoanelor, fără a mai ţine seama de destinaţia spre 
care plecau trenurile, singuru l  gând fiind să se sa lveze"5 . 

3. Arhivele Naţionale Buzău (în continuare se va cita Arh. Naţ. Buzău) ,  fond Poliţia oraş Buzău, 
dosar 1 5/1 940, f. 1 4. 

4. V. Ţepordei ,  Te revăd Basarabie după 50 de ani, în voi. Basarabia 1940, Chişinău, 1 991 , p. 

234-235. 
5. Alesandru Duţu, Maria Ignat, 1940. Drama României. Rapt şi umilinţă, Bucureşti, 2000, p. 1 01 .  
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lnvăţătoarea Vasil ica N .  Gheorghe declara la scurtă vreme după ce s-a re
fugiat în România liberă autorităţi lor plinţieneşti buzoiene că în Chiş inău :  "Toţi 
evreii au primit un ităţile armatei roşii cu steaguri roşii în mână,  pangl ici roşi i  în 
piept şi fotografii le lu i  Sta lin şi Lenin în piept. La un moment dat, toţi evre ii din 
oraş au  ieşit înarmaţi cu revolvere şi puşti , terorizând populaţia creştină ind ife
rent, civil sau militar, ori preot. În prima zi: s-a început arestarea poliţişti lor şi mi
litarilor români ,  precum şi a oamenilor politici"6 . 

Un alt contemporan al even imentelor, scriitorul Gala Galaction ,  profesor la 
Facu ltatea de Teologie din Chişinău, mutată la laşi ,  consemna în jurnalul său la 
1 O iul ie 1 940 următoarele: "M-am întâlnit în aceste zile de restrişte cu mulţi poeţi 
basarabeni .  Mai toţi studenţi ai mei de la Chişinău.  Au scăpat cu ce-au avut pe 
ei. A fost o fugă smintită , a fost o l ipsă totală de sânge rece şi de organizare, 
nicăieri nu s-a ridicat vreo in iţiativă superioa ră şi dominantă . Au fug it cu toţi i :  ca 
vrăbii le, la detunătura de puşcă"7 . 

Din faţa urgiei bolşevice au plecat în grabă mu lţi profesori şi învăţători de la 
şcolile d in Ch işinău .  Părintele V. Ţepordei consemna acest exod astfel :  "S-a 
înregistrat un fenomen foarte interesant: aproape toate absolventele Liceu lui  
«Regina Maria» promoţia 1 940, în frunte cu profesoarele, s-au refug iat în ţara 
liberă. Printre profesoarele Liceului «Regina Maria» amintesc pe Elena Negrescu , 
la română ,  Elena Apostol la germană, Nina Gobjilă la fran ceză, Busuioc Gobjilă 
la istorie, Eleonora Halippa la gospodărie, Elisabeta Mareş la muzică , Elena Ma
tei la matematici, Cuemji la gimnastică , Eremia la latină ,  Cornea la folosofie etc."8. 

La rândul său,  învăţătorul scriitor Iorgu Tudor, militant pentru Unirea Basa
rabiei cu România ,  descria după refugiu în pagini le revistei "Viaţa Basarabiei" 
situaţia dramatică existentă atunci în capitala provinciei răpită samavolnic de 
sovietici: "Străzile Chişinăului ofereau o privel işte tristă . Brăbaţi , femei şi copii cu 
geamantane ,  boccele, cu mici pachete în mâini tremurătoare , în toropeala , în 
nebunie se grăbeau undeva, fugeau spre gară , spre necunoscut. Fugeau mânaţi 
de nălucire. Chioşcu rile şi magazinele erau închise. Din nefericire ne priveau 
ochi halucinanţi ,  figuri tragice ne întâmpinau în cale"9 . 

Profesorii şi învăţătorii d in  celelalte oraşe ale Basarabiei ca re doreau să se 
refug ieze erau  bătuţi , umiliţi , batjocoriţi şi prădaţi de echipele de dezertori , comu
nişti şi evrei .  Învăţătorul V. Goian din comuna Boghiceni relata autorităţilor poli
ţieneşti buzoiene că elementele bolşevice şi evreieşti "constituite în bande înar
mate cu arme furate de la soldaţi , înjurau pe români spunând că traiu l  sub admi-

6. Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1 5/1 940, f. 1 67; vezi şi C. I. Stan ,  Al. Gaiţă, 

Pagini basarabene Tn arhive buzoiene, 1940, în "Mousaios", V/1 999, p. 338. 
7. Gala Galaction ,  Jurnal, voi. IV, ed. a li-a , de Teodor Vârgolici, Bucureşti, 2000, p. 21 -22. 
8 .  V. Ţepordei, Amintiri din Gulag, Bucureşti, 1 992, p.  42. 

9. Iorgu Tudor, Pe drumul pribegiei, în "Viaţa Basarabiei", IX, nr. 7-8, iu l ie-august 1 940, p. 23 . 
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nistraţia românească a fost un jaf'1 o. Deasemenea, la Româneşti Uudeţul Lă
puşna), elevii, în majoritate evrei ,  care se aflau la examenele de sfârşit de an au 
bruscat şi jignit profesori , încercând să-i determine să nu se evacueze1 1 . 

Un  alt profesor, Pavel Putină din comuna Telinesti judeţul Orhei, a trecut 
prin multe greutăţi şi primejdii pân ă  să ajungă la Băi leşti Uudeţu l Dolj) . Dascălu l  
basarabean mărturisea autorităţilor poliţieneşti locale că în satul unde îşi desfă
şurau activitatea era un mare numă r  de evrei, "care s-au năpustit asupra lo
cuinţei noastre , izgonindu-ne din casă şi jefuindu-ne tot avutul nostru . N-am avut 
timp să luăm nimic din bagaje şf n ici d in ban i ,  căci s-a zvon it că sosesc tan curile 
armatei sovietice. 

Fiind puşi în situaţia de a pierde şi viaţa am fugit pe jos până la laşi d istanţă 
de 1 1  O km. În drum până la Ungheni am fost opriţi de bandele compuse din evrei 
care ne cereau să rămânem pe loc jefuind populaţia de bagaje, fără să dea 
vreun ban şi aceasta în prezenţa trupelor ruseşti". Învăţătorul Pavel Putină a 
lăsat în teritoriu ocupat o casă mare, un hambar cu 20 vagoane de grâu ,  20 ha 
semănături, iar în judeţul Ca hui  12 ha de pământ arabil1 2. 

Şi a lţi profesori sau învăţători au fost nevoiţi să-şi lase ave rea agon isită cu 
trudă bandelor de jefuitori. Astfel ,  profesorul Lazăr Ropcean,  d irectorul şcolii d in 
comuna Plaiul Cozminului din judeţul Cernăuţi , de exemplu ,  potrivit informaţiilor 
fum izate de mărturiile vremii, a fost obligat să-şi părăsească locuinţa spaţioasă 
cu patru camere, bucătărie de vară, grajd, 2500 metri pătraţi de grădină ,  un ha 
de teren arabil , o moară, două pluguri, patru grape, două căruţe, Două sănii , trei 
vaci, patru porci, un ca l, avere estimată de 3 .637.000 lei1 3 . 

Unii sluj itori ai şcolii din Basarabia şi Bucovina de nord au încercat să sal
veze unele bunuri ,  documente, bani .  Secretarul Liceu lui de băieţi din Hotin ,  dând 
dovadă de înalt spirit civic, a încărcat într-o căruţă arhiva şi a lte bunuri de va
loare ale şcolii. Înfruntând numeroase greutăţi şi riscuri, el a străbătut drumul 
până la Dorohoi unde a predat documentele şi  materialele salvate autorităţi lor 
şcolare de aici1 4. Omologul său de la Şcoala Normală de fete din Cernăuţi a 
ascuns sub hainele sale suma de 700.000 de lei şi strecurându-se prin tot felul 
de primejdii a ven it la Bucureşti şi a depus banii la casieria Ministerului  I nstruc
ţiuni i  Publice1 5. 

1 0. Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Buzău, dosar 1 5/1 940, f. 1 44. 
1 1 .  Cf. Valeriu Florin Dobrinescu, Ion Constantin, Basarabia fn anii celui de-a/ doilea rlzboi 

mondial (1939-1947), laşi, 1 995, p. 1 87. 
1 2. Ion Zarzără, Basarabia şi Bucovina de Nord sub ocupaţia sovietici (1940-1941) ,  în 

"Oltenia", Studii şi documente, seria a I I I-a, nr. 1 /1 997, p. 1 87, a nexa 5.  
1 3. Arhivele Na�onale Suceava, fond Prefectura jud. Suceava, dosar 62/1 941 , f .  1 62-1 63. 
1 4. Constantin Kiriţescu, RomSnia fn al doilea rlzboi mondial, voi. I ,  Ediţie de Gheorghe 

Buzatu, Bucureşti, 1 996, p. 1 26. 
1 5. Ibidem, p. 1 27. 
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Alţi dascăl i ,  care au încercat să procedeze la fel ,  au fost mai puţin norocoşi .  
Vasile Vişan ,  maistru instructor la Şcoala de Agropiscicultură d in comuna Cos
meni ,  judeţul Cernăuţi declara la 26 septembrie 1 940 organelor de poliţie dol
jene că în data de 28 iunie a împachetat o parte din averea şcolii care se putea 
transporta, aşteptând ordinul  de evacuare. Împreună cu directoru l instituţiei, pro
fesorul Alexandru Caros şi câţiva elevi s-au deplasat spre Cernăuţi ţinta fina lă 
fi ind oraşul  Suceava .  Între comunele Schiuca şi Lujeni ,  nu departe de şcoală, 
"m-au oprit bandele teroriste alcătuite din ruteni şi evrei, somând u-mă cu îm
puşcături de a rmă să nu mai continuăm drumul .  M-am întors înapoi spre 
şcoală". În aceste condiţii , V. Vişan a trecut clandestin g ran iţa românească la 1 6  
iu lie 1 940, prin punctul Tărnauca-Proboteşti-Dorohoi1 6 . 

Un alt profesor bucovinean,  N icolae Tcaciuc-Albu a reuşit, după multe 
obstacole, să părăsească Cernăuţiul  în august 1 940. El descria în a mintirile sale 
cu emoţie momentul despărţirii de plaiurile bucovinene: "când am părăsit pă
mântul Bucovinei m-am mai întors odată spre el ca să-l sorbesc priveliştea şi  s-o 
întipăresc în in ima mea frântă de jale ( . „) . Căruţa ţărănească în care stătea m  pe 
un geamantan acoperit de paie înainta în trap uşor. Când am ieşit d intre case ş i  
copaci ş i  am întors capul mi s-a arătat un  tabolu feeric („ . ) .  Un oraş întins,  bogat, 
măreţ din care răsăreau din loc în loc turnurile ascuţite şi cupole măru nte ( .„) .  
Nu mi-am mai putut ţine firea,  mi-am acoperit faţa cu mâini le şi am început să 
plâng". Autorul acestor rânduri sublinia în continuare ,  faptul că pla iurile buco
vinene fac parte integrantă d in teritoriu l  sfânt al patriei, căci "din fiecare bulgăre 
de pământ, d in  fiecare fir de iarbă izvorăşte viaţa românească străveche". El evi
denţia pierderea imensă d in punct de vedere cultural a Cernăuţiu lu i ,  d eoarece 
acesta pentru întreaga Bucovină reprezenta in ima ei "ea este astfel mutilată , 
este lovită de moarte". Totuşi , profesorul N .  Tcaciuc-Albu nu-şi pierdea speranţa 
în redobândirea acestor legendare plaiuri căci nota cu optimism: "noi nu putem 
renunţa la ceea ce am pierdut! Dreptul noastru călcat în picioare trebuie să-l 
revendicăm şi să nu încetăm lupta până nu vom izbândi"1 7. 

Afluxu l de refugiaţi era foarte mare. De aceea, guvernul a luat măsuri ener
gice. În cadrul Ministerului de I nterne s-a creat "Comisaritaul Genera l  pentru 
plasarea refug iaţilor din Basarabia şi Bucovina de Nord" .  Refugiaţii până la 
plasarea în ţară, primeau 50 lei zilnic oameni maturi, iar copii până la vârsta de 
15 ani împlin iţi 20 lei drept a locaţie de sprij in . Aceste sume se achitau de două 
ori pe lună. Dacă refugiaţii erau  repartizaţi , sau îşi găseau ei  serviciu nu  mai 
aveau dreptul la plata a locaţiei. Guvernul  român nu a încurajat plecarea refu
giaţilor basarabeni şi bucovineni din locurile natale, deoarece socotea că pără
sirea celor două provinci i  avea un caracter temporar. Elementul românesc în 

1 6. I .  Zarzără, op. cit„ p. 1 84-1 85, anexa 4. 
1 7. N. Tcaciuc Alba, Bucovina de Nord. 28 iunie 1940 -20 iunie 1941, Sibiu, 1 941 , p.  3-4; 6-8. 
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Basarabia şi Nordul Bucovinei trebuie să reziste. Cu toate acestea după unele 
date, circa 300.000 de români au plecat din cele două provincii .  Atmosfera era 
tristă. Martor al acestor even imente, preotul profesor Gala Galaction notează în 
jurnalul să u,  la 21 iu lie 1 940 plin de amărăciune :  "Trenurile pline de bejenari ,  
drumuri şi vaduri pline de fugari ,  lacrimi, suspine ,  deznădejde ş i  clocote de du
rere ( . . .  ) zile amărâte, zile de inimă ceruită, ca în vremea tragedii lor naţionale. 
Sărmanii  oameni tihniţi şi legaţi colţu lui  de pământ, casei ,  slujbei satului şi târ
gului („ . ) ,  iată azi smulşi de vijelie şi aruncaţi ca frunzele, în toamnă dincolo de 
curţi le şi za plazurile familiare"1 8 . 

Numeroş i profesori ,  învăţători, funcţionari, poliţişti din teritoriile româneşti 
libere au sărit în ajutorul fraţilor basarabeni şi bucovineni .  La Suceava unde s-a 
mutat Facu ltatea de Teologie din Cernăuţi s-a u luat măsuri de organizare. Sediul 
facultăţii a fost stabilit în clădirea Liceului "Ştefan Cel Mare". În strada "Regele 
Ferdinand I "  nr. 1 9  s-a înfiinţat un internat pentru 54 de studenţi. Cursuri le au 
fost deschise în data de 3 noiembrie 1 940 şi au fost frecventate de 338 studenţi. 
Ele au fost susţinute de o serie de profesori refugiaţi : Simeon Reli , Milan Seşan ,  
Ioan Zugrav, Petre Procopovici, Orest Bucevschi ş .  a .  m. d . 1 9. Tot aici, pri n  stră
dania profesorului Eugen Vărzariu , Asociaţia învăţătorilor din judeţu l Suceava a 
donat în folosul refugiaţilor suma de 1 .  OOO lei20 . 

Profesoara Otilia Bădescu , preşedinta filia lei Crucii Roşii Române d in Mizil , 
a reuşit să colecteze de la popu laţie ş i  instituţii suma de 1 20 .000 lei, iar 1 25 .000 
a primit de la Prefectura judeţului Constanţa. Tot datorită strădan iilor sale, până 
la 25 iulie 1 940 s-au distribuit 14. 373 mese calde gratuite celor veniţi de peste 
Prut şi s-au acordat ajutoare constând în îmbrăcăminte, încă lţăminte, a l imente 
şi alte produse de primă necesitate. 

Şi la Brăila autorităţile guvernamenta le, Societatea de Cruce Roşie au luat 
măsuri pentru primirea refugiaţilor. La debarcader s-a servit ceai şi pâ ine cu aju
toru l  a 20-30 străjeriţe . De asemenea şcolile din oraş au primit pe cei năpăstuiţi. 
La Şcoa la Normală de Fete s-au creat 1 50 de locuri de cazare, în timp ce la 
Liceul "Sfânta Maria" de fete existau 70 de paturi. Liceul Ind ustrial de fete avea 
30 de locuri disponibile, iar cel de băieţi 25. S-a făcut apel şi la locuitorii care 
aveau spaţii de cazare, la hoteluri particulare sau în locu inţe proprii22 . 

1 8. Gala Galaction, op. cit„ p. 21 . 
1 9. Simeon Reli , Facultatea de Teologie din Cernăuţi, Cernăuţi, 1 942, p. 27. 
20. Cf. Mihai-Aurelian Căruntu, Contribuţii la cunoaşterea vieţii oraşului Suceava fn perioada 

1940-1941, în "Suceava" ,  XXl l-XXll l/1 995-1 996 , p. 382. 
21 . Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Mizi l ,  dosar 3/1 940, voi. li f. 1 O;  C. I. Stan ,  Al. Gaiţă; 

Refugiaţi din Basarabia şi Bucovina de Nord la Râmnicu Sărat, Buzău şi Mizil, în "Destin 

Românesc", IV, nr. 2 (1 4), 1 997, p. 78. 
22. Arhivele Naţionale Brăila, fond Prefectura jud. Brăila , dosar 320/1940 f. 30-31 . 
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Profesorul Nicolae Iorga a venit în sprij inul  refugiaţi lor in iţi ind la Vă leni i  de 
Munte în primele zile ale luni i  iul ie 1 940 organizarea unu i  cămin al celor veniţi 
din Basarabia şi nordul Bucovinei ,  unde urmau să fie cazate 300 de persoane. 
Tot acum urmau să înceapă cursurile "Un iversităţii Populare". Primarul oraşulu i  
Văleni i  de Munte , N .  Argh ir, sol icita sprij in Prefecturii judeţului  Prahova pentru 
desfăşurarea acţiuni i  deoarece posibilităţile financiare ale loca l ităţii erau limi
tate23 . Prefectul a răspuns afirmativ, a dat ajutorul necesar, iar cu rsurile s-au 
desfăşurat de la 1 5  iu lie 1 940. Cu acest prilej, marele istoric a rostit o emoţinantă 
cuvântare, în care a subliniat că "Basarabia a fost şi este pământ românesc. 
Niciodată nu s-a făcut vreun act de renunţare la Basa rabia". N. I orga a vorbit 
puţin şi despre Nordul Bucovinei ,  afirmând că aici este cel mai curat port naţio
nal românesc"24. 

Tot în cadrul Universităţii Populare "N .  Iorga" d in Vă lenii de Munte, renumi
tul profesor prahovean D. Munteanu-Râmnic, de la Liceul "Sfinţii Petru şi Pavel" 
din Ploieşti , cumnat şi co laborator apropiat al renumitu lui istoric, a ţinut o con
ferinţă în august 1 940 intitulată "Basarabia şi fenomenele de repetiţie faţă de 
permanenţele istoriei" ,  care s-a bucurat de mare succes. El a vorbit mai a les 
despre comemorarea răpirii Basarabiei în 1 91 2 , câ nd doi tineri patrioţi români ,  
C. S.  Costin şi Gh.  Tudor, au tipărit revista "Făclia Ţări i" ,  confiscată de autori
tăţile ţariste din tipografie25 . 

Pe lângă ajutoarele organizate au fost şi acţiuni spontane,  venite d in partea 
locuitorilor pe unde poposeau refugiaţii basarabeni şi bucovineni .  Elogiind acest 
spirit de solidaritate umană părintele profesor Vasile Ţepordei scria după o jumă
tate veac. Am trecut Prutul şi am întâ lnit inima caldă a celor din dreapta râului  
(„ . ) .  Prin gări ieşeau ţărăncile cu vacile de căpăstru , le mulgeau ,  fierbeau laptele 
şi-l dădeau copii lor din trenuri .  Era o privelişte impresionantă. Fraţi pe fraţi 
mângâie. Surorile de la Crucea Roşie apăruseră ca din pământ. În gări serveau 
evacuaţilor hrană ,  medicamente şi-i îndemnau să nu  descurajeze"26 . Părintele 
Ţepordei s-a îngrijit şi de înalţii ierarhi a i  Bisericii Ortodoxe Române din Basara
bia şi Bucovina de Nord ,  ca re au ajuns la Mănăstirea Cernica de lângă 
Bucureşti, unde mulţi d intre ei îşi dorm somnul de veci . Preotul V. Ţepordei scria 
următoarele: "Am petrecut la Mănăstirea Cern ica pe mitropolitul Gurie, fost mi
tropolit al Basarabie i ,  Tit Simedrea, fost episcop de Bălţi şi mitropolit al Buco-

23. Arhivele Naţionale Prahova (în continuare se va cita Arh. Naţ. Prahova), fond Prefectura 

jud. Prahova , dosar 331 /1 940, f. 81 ; vezi şi Ion ŞI. Baicu, Constantin Dobrescu (editori ) ,  Nicolae 

Iorga şi Prahova 1889- 1948. Documente; ed. a 1 1-a , Ceraşu-Prahova, 2000, p. 447, doc. 871 . 

24. Arh. Naţ. Prahova, fond Poliţia Vălenii de Munte, dosar 30/1 940, f. 53; Ion Şt. Baicu, C .  

Dobrescu (editori), op. cit„ p.  448, doc. 874. 

25. "Gazeta Cărţilor", Ploieşti X, nr. 3-4 din 1 -1 5  august 1 950. 
26. V. Ţepordei, op. cit„ în voi. Basarabia 1940„„ p. 235. 
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vinei ,  Visarion Puiu şi alţi îna lţi ierarhi27_ Scriitorul Gala Galaction surprinde şi e l  
în memoriile sale l a  21 iul ie 1 940 solidaritatea român ilor cu fraţii basara beni  ş i  
bucovineni, notând cu  vădită tristeţe : "S-a pornit compătimirea ,  s-au înjghebat 
tovărăşiile de ajutoare şi toată societatea românească, rămasă liberă ,  a ieşit, cu 
dureros cuvânt, înaintea celor scăpaţi de înecul bolşevic"28 . 

Concomitent cu acţiun ile de ajutorare, refugiaţii, inclusiv profesori i ,  au fost 
repartizaţi în posturile d isponibile. Astfel ,  profesorul Ernest Costea de la Liceul 
"Mitropolit Si lvestru" din Cernăuţi , unde a desfăşurat o amplă activitate culturală, 
a fost repartizat temporar  la Liceul "Ştefan cel Mare" din Suceava. Claudia 
Haivas profesoară la Liceul "Elena Doamna" din Cernăuţi a primit repartiţiile la 
Gimnaziul  industria l  de fete. Constantin Ieremia Dubău de la Gimnaziul "Marele 
Voievod Mihai" din Cernăuţi a fost repartizat la Gimnaziul comercial de băieţi29. 
Profesorul Vasile Florea,  director al Liceului "B. P. Haşdeu" d in Chişinău a fost 
numit profesor la Liceul "Gh. Lazăr'' din Bucureşti30 . Părintele V. Ţepordei a 
ajuns tot în capitală la Şcoala Normală de Menaj din Calea Victoriei, ale cărei 
absolvente deveneau maestre de menaj la şcoli le secundare31 . Şi exemplele 
pot continua. 

Au existat, din păcate, un ii dascăli care au trecut Prutul cu intenţii de spi
onaj .  Autorităţile poliţieneşti buzoiene se interesau de Vladimir Cernolov, fost 
profesor de matematică la Liceul "Vasile Lupu" din Orhei ,  care "a venit în Ro
mânia ca agent de spionaj sovietic". Acesta era în vârstă de 38 de an i  şi era 
căsătorit cu o profesoară din comuna Hoghireşti, judeţul Orhei .  El avea , potrivit 
datelor deţinute de organele româneşti de contra informaţii ,  "un văr colonel în 
Rusia sovietică, care a ven it în Basarabia o dată cu trupele de ocupaţie. După 
ocuparea Basarabiei de către armata rusă, profesorul V. Cernolov a plecat la 
Kiev unde ar fi primit anumite misiuni  speciale, sus-numitul fi ind cunoscut ca un 
înfocat rusofil în timpul când Basarabia aparţinea Românie i"32. 

Chiar unii elevi de liceu erau recrutaţi N. K. V. D . ,  cum a fost cazul lu i  
Vladimir Mustaţă din comuna Vladimir (jud. Bă lţi) , care frecventa cursurile Şcolii 
Pedagogice d in Bălţi. După două luni de instruire teoretică şi practică, tânărul a 
fost trimis în tren, fiind arestat de autorităţile româneşti33 . 

27. C. I. Stan, Prea� martiri din Basarabia şi Bucovina de Nord, (1 940) în "Glasul Adevărului", 
Buzău,  IX, nr. 1 1 6-1 18 ,  iulie-septembrie 2000, p. 1 21 .  

28. Gala Galaction, op. cit., p. 21 . 
29. "Monitorul Oficial'', nr. 1 90, din 1 9  august 1 940. 
30. V. Harea, Basarabia pe drumul Unirii. Amintiri şi comentarii. Edi�e de Vlad Bejan, 

B ucureşti, 1 995, p.  1 89 (postfaţă). 
31 . V. Ţepordei, Amintiri din gulag ... , p. 42. 
32. Arh. Naţ. Buzău, fond Poliţia oraş Mizil, dosar 3/1 940, voi. I, f. 1 98. 
33. Cf. C .  I .  Stan, Ac�uni sovietice de spionaj la graniţa de rilsilrit a Romaniei (1940- 1941), în 

"Destin Românesc", V, nr. 3-4 (1 9-20), 1 998, p. 73-7 4. 
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Mulţi dascăli au  rămas în teritoriul ocu pat. Uni i  d intre ei au  colaborat cu 
noile autorităţi. Învăţătorul Reaboşapca, rus de origine, din oraşul Bălţi ,  potrivit 
documentelor vremii ,  instruia colegii basarabeni în spirit comunist, precum şi 
cânta " lnternaţionala"34. 

Cei mai mulţi slujitori a i  şcolii rămaşi în Basarabia au  dovedit demnitate şi 
curaj. Condiţi i le erau grele. Alfabetul latin a fost înlocuit cu cel chirilic. Şcolile au 
reprezentat, totodată , că i favorabile de educaţie în spiritul ateismului comunist. 
Un contemporan al evenimentelor nota , într-o lucrare apărută în 1 941 , urmă
toarele: "Şcoala a fost rustificată. Cărţile pe care se chinuiesc copii i moldove
ni lor, sunt cu litere ruseşti. Învăţătorii români au fost înlocuiţi cu evrei sau ruşi .  
Două obiecte se învaţă mai mult în şcoală: ura contra religiei şi d ragostea pen
tru comunism". 

Instituţi ile de învăţământ se confrunta u cu numeroase probleme financiare ,  
d e  dotare c u  material didactic, rechizite, moblier. Acelaşi martor ocular scria cu 
durere: "În afară de steagul roşu şi portretul lui Stal in ,  în şcoală nu se mai 
găseşte n imic. N ici cărţi şcolare nu-s, caiete, hârtie, condee nu se mai găsesc 
( . . .  ). Nici catalog n-au"35 . 

Cu toate acestea, mulţi tineri români ,  înfruntând riscuri enorme, s-au îm
potrivit reg imului comunist sovietic. Un g ru p  de 40 de elevi, conduşi de profe
sorul Dumitru Avramoglu de la Şcoala Moldovenească nr. 2 din Orhei, a redac
tat un manifest clandestin în care spuneau între altele: "Ne-am săturat de regi
mul şi pâinea sovietică. Vrem pâine românească_! Jos Stal in ! Jos bolşevici! Jos 
NKVD-ul ! "36 . De asemenea , un grup de tineri de la Şcoala Pedagogică din 
acelaşi oraş, condus de profesoara de filosofie Maria Manjaru, a abordat în 
toamna anulu i  1 940 tricolorul românesc pe clădirea N KVD-ul din Orhei. Au fost 
prinşi şi a restaţi 1 3  elevi. Ei au  fost judecaţi şi condamnaţi de Tribunalul Mil itar 
Regional Odesa. Şase dintre ei  fiind majori au  fost condamnaţi la moarte, ceilalţi 
şapte au primit 25 de ani  de temniţă . Iar  profesoara M. Manjaru zece ani .  Unu l  
dintre cei condamnaţi la un sfert de secol de închisoare, Gheorghe Martinov, 
supravieţuitor a l  gulagului ,  mărturiseşte după o jumătate de veac că a fost trans
ferat la Tiraspol, apoi transportat la Kazan .  Până în anul 1 949, el s-a aflat într-un 
lagăr din îndepărtata Siberie, iar apoi a fost mutat la minele din Karaganda. La 
puţin timp de după moartea lui Stal in,  cazul a fost reexaminat, Gh. Martinov a 
revenit în Basarabia . Trecuseră 1 3  ani  şi jumătate de la arestare37. 

34. Mihai Aurelian Căruntu, 90 de zile sub ocupa�a sovietică (memoria documentelor), în "Ţara 

Fagilor'', V, nr. 3 (20), 1 997, p. 1 1 .  
35. O .  Pădure , Sub călc{liul comunist. Pagini de crud adevăr, Bucureşti, 1 940, p .  20. 
36. Gh. Martinov, Să nu pierdem şansa, în "Literatura şi arta", Chişinău, nr. 8, (2376), din feb

ruarie 1 991 . 
37. Ibidem; Al. Usatiuc, Eroi ai neamului, în Ibidem, nr. 9 (2689), din 27 februarie 1 997. 
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Mulţi învăţători şi profesori au  fost arestaţi şi deportaţi în gulagul sovietic. Pe 
învăţătorul Vasile Agache, din comuna loneşti Oudeţul Orhei), autorităţile bol
şevice l-au arestat în data de 1 2  iunie 1 941 , sub acuzia că a publicat cu câţiva 
ani în urmă un articol antisovietic într-un ziar basarabean .  După lungi şi chinui
toare anchete, la 1 martie 1 942 a fost condamnat la 8 ani închisoare .  În anu l  
1 950, când şi-a ispăşit pedeapsa, autorităţile comuniste l-au deportat în  reg iu
nea Novosibirsk-Starka unde a lucrat în condiţii istovitoare la tăierea păduri i .  
Abia în iun ie 1 956 a fost el iberat. În perioada "dezg hieţului" post-stalin ist, cu 
motivaţia "Acuzaţie neprobată", guvernanţii de la Moscova l-au reabil itat şi s-a 
putut întoarce în Basarabia . S-a stins din viaţă în anu l  1 98438. 

Unii dascăli nu au rezistat psihic. Pâ nă la 1 2  iulie 1 940 se cunoaşte faptul 
că au recurs la soluţia extremă, sinuciderea,  profesorul Onalu,  fost d irector a l  
Liceu lui "M .  Eminescu" d in  Chişinău, ing inerul agronom Bivol ,  funcţionar l a  
Primăria oraşului ,  ş i  Dumitru Romenco ,  redactor l a  ziarul "Timpul"39. 

În vara anului  1 941 , armata română a eliberat Basarabia şi Nordul Bu
covinei .  Profesorii, învăţători i ,  funcţionarii s-a u întors în cea mai mare parte pe 
plaiurile nata le. Din păcate, în anul 1 944, au fost nevoiţi să ia, din nou ,  drumul 
bejeniei. Un i i au fost condamnaţi la an i  grei de închisoare ,  pierind în lagărele 
siberiene. Au urmat cincizeci de ani de stăpânire sovietică . 

38. Chirii Anton, Un om integru, în "Literatură şi artă", nr. 1 1  (2691 ), din 1 3  martie 1 997. 
39. Ioan Scurtu, Constantin Hl ihor, Anul 1940. Drama românilor dintre Prut şi Nistru. Bucureşti, 

1 992, p. 1 1 6 . 
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